# 中华优秀传统文化融入语言文学课程路径探索

董玲娟

延边职业技术学院, 吉林省延吉市, 133000;

**摘要:**中华优秀传统文化是中华民族的瑰宝,将其融入语言文学课程意义重大。本文聚焦于中华优秀传统文化融入语言文学课程的路径,分析了融入的必要性,提出了优化课程内容、创新教学方法、营造文化氛围等具体路径。通过深入研究,旨在为语言文学课程教学提供有益参考,促进中华优秀传统文化在教育领域的传承与发展,提升学生的文化素养和综合能力。

关键词:中华优秀传统文化;语言文学课程;融入路径

**DOI:** 10. 64216/3080-1494. 25. 10. 043

#### 引言

中华优秀传统文化源远流长、博大精深,承载着中华民族的精神命脉。语言文学课程作为文化传承的重要载体,在弘扬中华优秀传统文化方面具有不可替代的作用。将中华优秀传统文化融入语言文学课程,不仅能丰富课程内涵,还能培养学生的民族自豪感和文化认同感。然而,当前在融入过程中仍存在一些问题,如内容选择不够精准、教学方法缺乏创新等。因此,探索有效的融入路径具有重要的现实意义。

# 1 中华优秀传统文化融入语言文学课程的必要性

#### 1.1 传承民族文化

中华优秀传统文化是中华民族在长期发展过程中积累的智慧结晶,包含着丰富的哲学思想、道德观念和文学艺术。语言文学课程是传承这些文化的重要阵地,通过将传统文化融入课程,能够让学生了解和掌握民族文化的精髓,使优秀传统文化得以代代相传。例如,古代诗词、经典文学作品等蕴含着古人的智慧和情感,学生在学习过程中可以感受中华文化的独特魅力,增强对民族文化的认同感和归属感<sup>[1]</sup>。

#### 1.2 提升学生素养

将中华优秀传统文化融入语言文学课程,能从道德 与审美维度双重提升学生素养,为其全面发展奠定基础。

传统文化以道德修养为核心,蕴含"仁义礼智信"等价值理念,学生在学习《论语》《孟子》等经典时,可直接汲取其中的道德养分——从"己所不欲,勿施于人"中理解待人之道,从"天下兴亡,匹夫有责"中树立社会责任感,逐步形成良好品德与正向价值观。同时,传统文化中的文学作品兼具思想深度与艺术价值,无论是唐诗宋词的意境之美,还是古典散文的语言之妙,都

能引导学生感受文学魅力,在文本赏析中提升审美感知力与文学鉴赏能力,实现道德素养与审美素养的协同发展。

## 1.3 增强文化自信

在全球化的背景下,文化交流日益频繁。中华优秀传统文化是中华民族的独特标识,将其融入语言文学课程,能够让学生深入了解本民族文化的优势和特色,从而增强文化自信。当学生对自己的文化有了深刻的认识和理解,就能够在多元文化的碰撞中保持清醒的头脑,积极传播和弘扬中华优秀传统文化,展现中华民族的精神风貌<sup>[2]</sup>。

# 2 中华优秀传统文化融入语言文学课程面临的 挑战

#### 2.1 内容选择困难

中华优秀传统文化积淀深厚,涵盖经典文献、诗词歌赋、民俗礼仪、传统技艺等诸多领域,内容浩瀚繁杂,为语言文学课程的内容筛选带来极大难度。一方面,需精准把握内容的教育价值与文化内涵——既要选择能体现民族精神、传递正向价值观的素材(如蕴含家国情怀的诗词、彰显道德修养的散文),避免因内容碎片化或浅层化导致文化传递失真;另一方面,又要紧密结合语言文学课程的教学目标(如文本解读、语言表达、审美鉴赏)与学生的认知水平,确保所选内容适配教学进度与学生理解能力。例如,在初中语言文学课程中,若选择过于艰深的先秦诸子散文,可能超出学生的古文阅读能力,导致教学效果大打折扣;若仅选取浅显的民俗故事,又难以实现文学素养与文化内涵的同步提升。内容选择的失衡,易使传统文化融入流于形式,无法达到"以文载道"的教学目的。

#### 2.2 教学方法单一

传统语言文学课程多以教师讲授为核心,侧重对文本字词、语法、主旨的解读,教学方法固化,缺乏对学生主体性的关注。这种单一模式与传统文化的教学需求存在明显矛盾——传统文化不仅是知识的载体,更蕴含着丰富的情感体验与文化语境,需要通过沉浸式、互动式的教学方式引导学生感知。若在融入过程中仍延续"教师讲、学生听"的模式,例如仅逐句讲解古典诗词的字面意思,而不通过情境创设、情感共鸣等方式引导学生体会诗词中的文化意境,会使传统文化学习变得枯燥乏味,难以激发学生的学习兴趣与主动探索欲。即便引入传统文化素材,也可能因教学方法的局限,导致学生仅停留在"知道"层面,无法真正理解文化内涵、产生文化认同,进而影响融入效果<sup>[3]</sup>。

#### 2.3 评价体系不完善

当前语言文学课程的评价体系仍以终结性考试为 主,侧重考查学生对文学知识的记忆与文本分析能力, 缺乏对学生文化素养、综合能力的全面考量。这种评价 模式与传统文化融入的目标严重脱节——传统文化融 入不仅要求学生掌握相关文学知识,更强调其文化感知 力、审美能力、价值认同的提升,而这些维度难以通过 单一的纸笔测试准确衡量。例如,学生在课程中参与传 统诗词创作、戏曲表演等活动所获得的文化体验与能力 提升,无法在以客观题、阅读理解为主的考试中体现; 学生对传统文化的理解深度、情感态度等主观层面的进 步,也缺乏科学的评价标准与方式。不完善的评价体系 既无法全面反映学生的学习成果,也难以对教学过程形 成有效反馈,导致教师难以精准调整教学策略,进而制 约传统文化融入的深度与质量。

# 3 中华优秀传统文化融入语言文学课程的路径

#### 3.1 优化课程内容

#### 3.1.1 精选经典作品

在语言文学课程中,应精选具有代表性的中华优秀 传统文化经典作品,如《论语》《孟子》《诗经》等。 这些经典作品蕴含着丰富的思想内涵和文学价值,能够 为学生提供宝贵的精神食粮。教师可以根据课程目标和 学生的实际情况,对经典作品进行适当的解读和分析, 引导学生深入理解作品的含义和价值。

#### 3.1.2 结合时代特色

中华优秀传统文化需与时代同频,融入语言文学课程时,内容选择要紧扣现代社会需求。可选取能关联当代议题的素材,如用"和而不同"理念解读跨文化交流,借"天人合一"思想探讨生态保护,引导学生用传统文化智慧分析社会问题。也可结合现代文学作品中对传统

的创新表达,让学生看到传统文化在当代的鲜活形态,使其在传承中焕新活力,更好适配时代发展与学生认知。3.1.3 拓展文化领域

除了文学作品,中华优秀传统文化还包括音乐、绘画、书法、戏曲等多个领域。在语言文学课程中,可以适当拓展文化领域,引入其他艺术形式的内容,让学生从不同的角度感受传统文化的魅力。例如,在学习古诗词时,可以欣赏与之相关的古典音乐,加深对诗词意境的理解。

#### 3.2 创新教学方法

#### 3.2.1 情境教学法

通过创设与教学内容适配的场景,让学生沉浸式感受传统文化的意境与情感。例如讲解古代山水诗词时,可利用多媒体播放水墨动画还原诗词中的山水画面,搭配古筝、笛箫等古典音乐,再结合教师的语言引导,让学生仿佛置身诗中场景;讲解传统礼仪时,可布置仿古茶室场景,让学生穿着传统服饰模拟古人待客礼仪,在情境中直观理解礼仪背后的文化内涵,提升对传统文化的感知力。

#### 3.2.2 体验教学法

以学生亲身参与为核心,通过实践活动深化文化认知。教师可结合教学内容组织多样化体验活动:学习书法时,让学生手持毛笔临摹经典碑帖,感受汉字的笔墨韵味;学习传统节日文化时,带领学生动手制作粽子、月饼或剪纸,在实践中掌握传统技艺;还可举办诗词朗诵会、戏曲小剧场等,让学生通过表演展现对传统文化的理解,在体验中激发学习热情<sup>[4]</sup>。

#### 3.2.3 小组合作学习法

通过小组协作推动学生深度探究传统文化。例如学习经典名著片段时,将学生分组,每组围绕"作品中的文化思想""人物形象的文化意义"等主题展开讨论,分工收集资料、整理观点;学习传统工艺时,小组合作完成一件手工作品,成员分别负责设计、制作、讲解等环节。在合作过程中,学生相互交流心得、补充思路,既拓宽了文化认知维度,又提升了团队协作能力。

#### 3.3 营造文化氛围

#### 3.3.1 校园文化建设

学校是文化氛围营造的主阵地,需通过环境布置与活动开展渗透传统文化。可在校园内打造文化长廊、主题宣传栏,展示经典名句、历史名人故事与传统技艺图文,让学生在日常行走中接触文化;定期举办传统文化讲座、非遗展览等活动,邀请专家学者解读文化内涵,或组织书法、国画、传统戏曲等体验课,让学生在参与

中深化对文化的感知,实现潜移默化的熏陶。

#### 3.3.2 家庭文化教育

家庭需发挥"第一课堂"作用,构建亲子共学的文化环境。家长可引导孩子阅读《论语》《弟子规》等经典书籍,通过亲子讨论梳理文化思想;在传统节日时,与孩子一起包饺子、贴春联、做灯笼,讲解节日背后的习俗与寓意。同时,家长自身需以身作则,主动传承传统礼仪、弘扬家风家训,为孩子树立文化践行的榜样,培养其对传统文化的认同感。

#### 3.3.3 社会文化环境

社会需搭建广泛的文化传播平台,形成全员参与的文化氛围。政府可扶持传统文化产业,鼓励创作兼具传统韵味与时代特色的影视、动漫、文创作品;媒体可通过纪录片、公益广告、文化专栏等形式,普及传统文化知识,提升公众关注度。通过社会各界协同发力,让传统文化融入日常生活,为学生营造处处可学、时时可感的文化环境<sup>[5]</sup>。

#### 3.4 完善评价体系

#### 3.4.1 多元化评价指标

打破以考试成绩为核心的单一评价模式,构建涵盖"知识、过程、素养"的多元化指标体系。除关注学生传统文化知识的掌握程度(如经典篇目背诵、文化常识测试成绩)外,更需将学习过程与综合素养纳入评价范围:例如,学生在传统节日实践活动中的参与度、非遗技艺体验中的表现,以及对传统文化内涵的理解深度、撰写的感悟随笔质量等,均作为评价依据。通过多元指标,全面衡量学生的文化感知力、实践能力与价值认同,避免评价片面化,真实反映学生的文化素养水平。

### 3.4.2 过程性评价与终结性评价相结合

兼顾学习过程的动态反馈与学习成果的总结性评估,形成完整的评价闭环。过程性评价可通过课堂观察、作业批改、活动记录等方式实施,如记录学生参与传统文化小组讨论的积极性、完成传统手工艺作品的进度与改进过程,及时发现学生在学习中存在的困惑(如对古文理解困难、对传统礼仪掌握不熟练),并针对性提供指导。终结性评价则以学期末文化知识测试、传统文化主题成果展示(如情景剧表演、文化研究报告)等形式开展,综合评判学生的学习成效。二者结合,既关注学生的成长轨迹,又确保评价的全面性与客观性。

#### 3.4.3 学生自评与互评相结合

发挥学生在评价中的主体作用,通过自评与互评促 进自我反思与同伴共进。引导学生结合预设的评价标准 进行自评,如反思自己在传统文化学习中的投入程度、 知识掌握的薄弱环节、实践活动中的收获与不足,培养 自我审视与总结能力。组织学生开展互评,围绕"传统文化理解深度""活动参与主动性""成果创新性"等维度相互评价,例如在传统文化主题演讲后,同学间交流观点、指出优点与可改进之处。自评与互评结合,不仅让评价更具全面性,还能提升学生的批判思维与团队协作能力,推动学生在相互学习中深化对传统文化的认知。

### 4 结论与展望

#### 4.1 结论

将中华优秀传统文化融入语言文学课程是传承和 弘扬民族文化的必然要求,也是提升学生素养和增强文 化自信的重要途径。通过优化课程内容、创新教学方法、 营造文化氛围和完善评价体系等路径,可以有效地将中 华优秀传统文化融入语言文学课程,提高教学质量和效 果。然而,在融入过程中仍面临一些挑战,需要不断探 索和实践,以找到更加适合的融入方式。

#### 4.2 展望

未来,随着教育改革的不断深入和对中华优秀传统 文化重视程度的不断提高,中华优秀传统文化融入语言 文学课程的工作将取得更加显著的成效。我们可以期待, 通过进一步加强课程建设、提高教师的文化素养和教学 能力、创新教学模式等措施,能够让更多的学生在语言 文学课程中感受到中华优秀传统文化的魅力,使优秀传 统文化在新时代焕发出新的生机与活力。同时,希望能 够将这一融入模式推广到其他学科领域,形成全方位、 多层次的中华优秀传统文化教育体系,为培养具有民族 精神和国际视野的高素质人才做出更大的贡献。

#### 参考文献

[1]王莉. 中华优秀传统文化融入大学语文教学的路径研究[J]. 西部素质教育, 2025, 11(17): 104-108.

[2] 穆悦欣, 王卓娅. 开放教育背景下思政课与专业课实践教学融合共建研究[J]. 大学, 2025, (20): 27-30.

[3]王达方. 新环境下汉语言文学发展途径分析[J]. 现代职业教育, 2020, (07): 218-219.

[4]王莉. 中华优秀传统文化融入大学语文教学的路径研究[J]. 西部素质教育,2025,11(17):104-108.

[5] 焦海丽. 数字化背景下中华优秀传统文化融入职业教育的路径[J]. 新传奇,2025, (27):72-74.

作者简介:董玲娟,出生年月:1973年6月4日,性别:女,民族:汉,籍贯:山东省平度县,学历:研究生,职称:(现目前的职称)副教授,研究方向:汉语言文学。